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B1. o) H péon taydmta ¢ avtidpaong Oa vroloyiotel and o MgBry(aq) mov
TOPAYETAL.

Me Bdon v otoryelopeTpio ¢ avtidpacng v xpovikn otyun t=4 min &yovv
napaydei 0,05 mol MgBr,, ondte Ac=(0,05-0)/1=0,05 M

Apa n péon tayvnra givar v=Ac/At=0,05/4 = v=0,0125 M/min.
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B) Tnv ypovikn otyun t=4 min éyel teleidoel M avtiopact, €meWdN €XEL

otabepomombei n tapaymyn H, dpa v =O0.
Y) Apywa too mols HBr eivar n=C.V=0,2.1 n=0,2 mols

Me Bdon to Tapayouevo H, vroroyilovpe to mol HBr mwov avtédpaocay.

(mol) Mg + 2HBr = MgBr, + H,
apyIKA 0,2 --- ---

avT/mopory 0,1 0,05 0,05
t=4 min 0,1 0,05 0,05

Teld meprosedovv 0,1 mol HBr oe oyko 1L kot Cyg,=0,1 M.

MgBr, 2Mg* + 2Br , ta wvta Mg?* kat Br dev avtiopovv pe to Hy0.

HBr + H,O0 2H;0" + Br
0,1 0,1 0,1 (M) Apa pH=-log0,1 =->pH=1.

0) Onwg mpokdmtel amd v KAUTOAN , Yo TO 1010 ¥POViKO StdcTnuo £El
mopayBel peyarlvtepn mocsdtta Hy v Oepuoxpacio 6;. Avtd onuaiver 6t1 n
avtidpaon mpaypoatomwomdnke pe peyoAvtepn toyvtnta. Me v avénon g

Oepuoxpaciog avéavetal n toyvINTO TNG AVTIOPOOTS , Apa 6,>0,.

B2. Xooto6 sivar to 0 yuouti pe v avénomn ¢ Oepurokpaciog €vvoovvial ot
evoobepuec avtdpdoec. Emouévog ocduemva pe v opyn Le Chatelier n
wooppomia petaromiletal aprotepd K avéaveral n tocotnta tov Fe, evod n palo

TOV GLGTNOTOG TTAPOUEVEL GTAOEPT).

B3. @) 2K + 2NH; >2KNH, + H,
B) KNHys DK (aq) + NHy )

H NH, eivat woyvpn Bdon

Apa 10 ddAvpa givor faciko.
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.. a) 3H,S + 2KMnQO4 — 3S + 2MnO, + 2KOH + 2H,0
B) YroloyiCovpue ta mol HyS ko tov KMnO,
NH2s =cV=0,10,4=0,04mol Nkmnoa=cV=0,10,2=0,02mol.
Me Bdon v ototyelopetpia :

3 mol H,S amoypopotilovv 2 mol KMnO,
0,04 mol H,S 0o amoypopatilovy 7y ; mol

npokvntel ¥=0,08/3 mol. Ouwc 0,08/3 > 0,02 dpo avtidpd OAn n mocdHTTA

tov KMnO, kou to dtdAvpo aroypopatileTat.

2. o) Kotd mv dibpkela g avtidpaong to cvvolkd mol tov agpimv
ehattdvovion omote pe otabepn Beppoxpacio kot OyKo, EAATTOVETOL KO 1

oM™ wieon apov PV=nRT.

B) H oavtidpaon oloxkAnpwvetor otav €xel €SaviAnbel €va tovAdyiotov

AVTIOPAOV (TEPLOPICTIKO AVTIOPDOV).

(mol) S(s) + 2F»(9) >SF4(9)
aPYIK 0,3 0,3

avT/mopory X 2X X
teMka  (t=10 s) 0,3-x  0,3-2x X

Me Bdon v otoryelopetpio oe EAAepa eival to Fo.
0,3-2x=0 =>x=0,15 mol
Ac(SF4) = (0,15-0)/10 => Ac(SF,)=0,015M

Kot n péon taydmra v= AC(SF,)/At =2 v=0,015/10 => v=0,0015 M/s.
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v) I) Ot kopmdreg avapépovial 6€ avidpmOV O10TL | GLYKEVIP®GT| TOL , KOTA,

NV OIPKELN TNG OVTIOPOOTC EAATTMOVETOLL.

To povadkd aéplo avtdpdv eivor to F,, omdte o ovTtd AVTIGTOLXOVV O1

kapumOAeg (1) ko (2).

(To S eivar oTEPED KO 1] GLYKEVTIPWGT| TOL TAPAUEVEL GTAOEPT)).

II) Otav o dykog ehattdveral 1 cvykévipmon tov F, avédavetar, omdte 1
avTidopaor €xel PeYaADTEPN TaYLTNTO, AOY® adEnong tov aptBpold TV
OTOTEAECUOTIKAOV GLYKPOVGEMV KOl O ¥POVOS OAOKANPMOONG TNG OvVTIOpaoNC
HeElvVETOL. ZVVER®MG M kaumOAn (1) avaeéperor omnv mpoypotomoinon g

avtidpaong o€ KPOTEPO OYKO.

I'3. @) Xt0 dudivpa 1
HCIO + H,0 —— H3;0" + CIO

wpoxvntel 6&vo odivpo , PH<6,77

210 odAvpa 11

NaCl = Na" + CI". éuwg xavéva and ta 1dvio dev avudpd pe to HpO, d16tt
Tpoépyoviar amd 1oxLpd 0EL Kol woyvpn Pdon, ondte givor ovdETEPO LAV

rkor PH=6,77.
KCN = K"+ CN" (to K" 8ev avtidpd pe to H,0)

CN + H,O —— HCN + OH’, mpoxvntet facikd dwwivpa , PH>6,77

Yooty aravinen to 11

B) Ztovg 10° C 10 ovdétepo diddvpa £xer PH=7,27
To NH4A Siiotatar NH4A DNH, + A

To 16v NH, poépyetar amd v acOeviy Baon NH; kot aviidpé pe to HyO:

NH," + H,0 —— NH;+H;0"

av 10 10V A” wpoegpyxotav and 1oyvupd o&d dev Ba avtidpovoe pe to H,O kot to
ddAvpa Ba NTav 6&wvo pe PH<7,27. Avtd opmg dev oyvet dtott PH=8.

Emopévag avtidpd pe to H,O kat to A, divovtag [OH'], étol dote

[OH] >[H;07].
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A"+ H,O —— HA +OH, apa. 1o 0&v HA givar a60gvéc.

y) * NaHSO, & Na* + HSO,

10 10v HSO4 mpoépyetor amd 1o 1oyvupd 0&d HySO,, dev avtidpd pe to vepod

cav Baomn, aArd poévo cav 0EL kot to PH<T.

*NaHS = Na* + HS". To 16v HS  gygt apoupotikd yopaktipa

HS + H,0 —— H,S + OH étav dpa wc Baon pe Kb=Kw/Ka;=10"

HS + H,0 —— $% + H30" 6tav dpa og 0&H pe Ko,=10™

Eneidn Kb > Ka = [OH] > [H30"] 1o d1lvpa givan Booucéd pe PH>T.

OEMA A

Al.  Zwoto givol 1o didypappa B.

Me 10V VTOSUTAQGIOGUO TOV OYKOL (Vlz%) v otabepn Bepuoxpacia,

owmhactibdoape v mieon 1n ypoviky otryun ty. Avti n petafoin eaiveral 6to
OUAYPOUUO LLE TOV OTIYHIO{0 SITAACIAGUO TNG GUYKEVTPMONG TN YPOVIKN GTIYUN

t1, 0oV T oTryun ekeivn de petaPdiretor o apBpdc twv mol (c =%).

Avt 1 petafolin de paiveton 6to didypappa A, To onoio amoppinteTat.

oupwva pe v apyn Le Chatelier, n ynukn wwoppomia petatoniletor mpog
™mv KatevBouven mov ta Mol tov agpiov ehatt@vovtal, dnAad” Tpog o de&id
ywo. ™ oedopévn ymukn e&icmon. Ipog T de&id awéavel o apOpog mol g
NHjs, ondte avEdvel Ko 11 cLYKEVTPOON NG, UETE TN ¥povikn oTyun t. Metd
amd OPIGUEVO YPOVIKO OLACTNO TO GUOTNUO KOTOANYEL Kol TOAM GE YNUIKN

1coppomia, omdTe Kou 1 svykévipwon s NHs otabepomoreiton.

H avénon g ovykévrpoon tg NHj petd ™ ypovikn| otryun t; mapatnpeiton

uévo oto odypappa B.
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A2. )

A@ob o peiypa givar toopoplokd: ny =n,,

ny, +n, =6<2n, =6 <n, =3mol xu n, =3 mol

2

mol N2(g) + 3H2(9) —= 2NH3(g)

Apyika 3 3 -
Metaforég | -X -3X 2X
X.I. 3-X 3-3x 2X

To N, Bpiokeron o mepicoeia. Me Bdon to H, €govpue:

Vs 40 3x
a=——="" x=04mol
¢ 100 3
Ny, = 2X o M, =0,8 mol
i)

2TV KaTAoTOoN YNUKNAG 160ppomiag 0 cuvolkds aptBudc mol eivar:
n, =3-X+3-3x+2x=6-2x=6-0,8< n_, . =5,2mol

oA1Ka OALKG

AoV 61N VEo KOTAGTAON ¥NLUKNAG 160ppoTtiog 0 cuvorlkog aptdudg mol sivar
icoc pe 5,6 onuoaiver OtL M YMWKN 1COPPOTIC UETATOMICTNKE TPOS TNV
katevbvuven mov ta cuvoilkd Mol av&davouvv, dNAadn Tpoc T’ aploTePd.
Soupwva pe v apyn Le Chatelier n abvénon g Oepuokpaciog svvoel Tic
evoobeppeg avtidpdoetg, apa n arocvvleon g NHs glvat evooBepun, ondte 1
dedopévn ovvBeon e NH; elvar e€@@gppun.

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 6 AIIO 11




OMOXIIONAIA EKITAIAEYTIKQN ®PONTIETQN EAAAAOX (O.E.®.E.) - ETANAAHIITIKA OEMATA

A’ ®AXH

EITANAAHIITIKA OEMATA 2019

E_3.X)30(a)

Ytov mopakdTe mivoka @oivovtal ot puetaforéc tov apiBuod tov mol tov
0VLGLAOV OO TNV APy LEYPL KOL TNV TEAIKT XNIIKY| 1GOPPOTiaL.

mol Na(g) + 3Ha(9) —= 2NH;(9)
Apykd 3 3 -
MertoBorég | -0,4 -1,2 0,8
X.Lp 2,6 1,8 0,8
AMayég AvEnon Bepprokpaciog
véa apywd | 2,6 1,8 0,8
Metaforég | +y +3y A
XL 2,6y 1,8+3y 0,8-2y

2NV TEMKT YNUIKT 100pPOoTTia, £YOVLUE:

0

oAikd

< =04 y=0,.2

IMa ™ véa anddoon, £xovue pe Pdon v NHj:

(to Bewpntikd mocd ¢ NH; givat ico pe 2 mol)

7 _08-2y 08-04

o =—=

2

2

0,2

=56< 26+y+18+3y+0,8-2y =56< 52+2y =56 <

Apa n véa amddoon givar 20%

M o ohvtoun gvpeon g véag amddoong (TpoteiveTon)

mol | Ny(g) + 3Hx9) —= 2NHs(g)
Apywd | 3 3 -
XLg | 3 3-3) 2
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N =56« 3-143-31421=56< 6-21=56< 21=0,4< A=0,2
a :fzﬁ =%:0,2
0 2 2
A3. 0)

n 0,8mol

T'o tTqav NH3 éyovpe: c=—= =0,1M
n 3 EYOLVH v 8L

pH+ pOH = pK,, & pOH = pK, -pH =14-11=3<> [OH]=10"M

K = mol/L NH; + HO0 —[NH,” ¥ OH
Apykd 0,1
Metaforr) | -®
woppomia | 0,1- ® ®

[OH]-[NH,] _ o’
[NH,] 0l-w

_ (0%

o K,=107
0,1

L9
01

B)

Me v npooHnkn tov HCL oto didAvpa ¢ NH3 mpaypotomoteitor n ynukn

avtidpaocmn mov omekovileTon TapaKiTo:

mol NH; + HC¢ — NH,Ct
Apykd 0,8 1,6 -
MertoBorn | -0,8 -0,8 0,8
TEMKE 0 0,8 0,8
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To owwvpa Y, mov mpokvmrtel, mepiéyer HCL wor NH4CL oe ioeg

GUYKEVTIPADGELS: C = Vﬂ = % =0,IM

To HCL 1ovtileton wg €€Ng:

mol/L ‘ch + H,0 — H0" + CU
0,1 -
0 0,1 0,1

Apyka

TEMKA

To NH,CU diictatot og e€ng:

mol/L ‘NH4CE — NH," + CU
0,1 -
0 0,1 0,1

Apyka

TEMKA

To CU dev avtidpd pe 1o vepd, evéd 10 NH,™ avtidpd pie 1o vepd wg eExg:

mol/lL |NH,” + H:O —— NH; + H;0"
Apykd 0,1 - 0,1
Metafoin | -X X X
wooppomia | 0,1- x X 0,1+x

I'a to ovlvyég Levyoc NH; - NH," woyet:
K, +pK,=pK,, < pK,=pK, -pK,=14-5=9. Apa K (NH,")= 10"

KL(NH,") = [NH,]-[H,07] _Xx(0,1+x) N 0,1-x v o x=10"
[NH,] 0,1-x 0,1

[H3071=0,1+x=0,1+10" < [H;0"]=0,1M

pH=—log[H,0"]1=-10ogl0™" < |pH=1
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[NH,]-[H0"]  [NH;]_ [H,O] _10™ o INHIT_, 8

Ka(NH,") = [NH.] [NH,] K,(NH;) 10° | [NH,]

A4.  To didivpa Y, €xet oyko 8L kot mepiéyet 0,8mol HCL ko 0,8mol NH4CL.

To Ba(OH), 0o avtidpdcer pe to HCL ot pe to NH4CL. T va wpokidyet
PLOOTIKO d1dAvpa, TPETEL Vo avTdpdcel OAn N mocdtta Tov HCL ko Tov

Ba(OH), kot va meprocéyer NH4CL.

Me Bdon to Tapamdvm, EYOVE:

mol Ba(OH), + 2HC¢{ — BaCt, + 2H,0
Apyika 0,4 0,8 -
Metafoln -0,4 -0,8 0,4

TEMKQ 0 0 0,4

mol Ba(OH), + 2NH,Ct — 2NH; + BaCt, + 2H,0
Apyika n 0,8 -
Metafoln -n -2n 2n n
TEMKA 0 0,8-2n 2n n

O ap1Budg mol tov Ba(OH), mov mpocbécape, eivat: Nyug = 0,4+n| (1)

Ta 16vta tov BaCl; dev avtidpovv pe to vepo.
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210 pLOUIOTIKO SLAAVLLA TTOV TTPOKVTTEL, EYOVLE:

I'a v NH3: ¢, :Z?anOI "o to NH,CE: CD§:O,8£2n mTol

To NH4C{ diictatar o¢ €€ng: (To CL dev avtidpa e to vepd)

mol/L ‘NH4CE — NH,” + CU

Apyikd | Coe -
TEMKA 0 Coz Coz
H NHj; wovrtileton wg e€ng:
mol/L |NH; + HO — NH,” + OH
Apyd Cp Cot
Metafoin | -o ® ®
wopponio, | % Cog ®
PP ® +to

AoV 1oyvovV o1 Tpooeyyicels, woyvel 1| oxéon Henderson — Hasselbalch:

C c _
pH=pK, +log—~ < 9=9+log—~ < (:/3:(;()‘5<:>2_n:0’8 2n
C0§ Co§ 8 8

< 2n=0,8-2n < 4n=0,8 < n=0,2mol

Amd v (1) TpokdmTeL: Ny = 0,4+n =0,4+0,2=0,6 mol

Apa pénel va npocécovpe 0,6mol Ba(OH),
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	Ημερομηνία: Πέμπτη 3 Ιανουαρίου 2019
	Διάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες
	ΘΕΜΑ Α

	ΘΕΜΑ Δ
	Δ1.  Σωστό είναι το διάγραμμα Β.
	Με τον υποδιπλασιασμό του όγκου ( ) υπό σταθερή θερμοκρασία, διπλασιάσαμε  την πίεση τη χρονική στιγμή t1. Αυτή η μεταβολή φαίνεται στο διάγραμμα με τον στιγμιαίο διπλασιασμό της συγκέντρωσης τη χρονική στιγμή t1, αφού τη στιγμή εκείνη δε μεταβάλλεται...
	Αυτή η μεταβολή δε φαίνεται στο διάγραμμα Δ, το οποίο απορρίπτεται.
	Σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier, η χημική ισορροπία μετατοπίζεται προς την κατεύθυνση που τα mol των αερίων ελαττώνονται, δηλαδή προς τα δεξιά για τη δεδομένη χημική εξίσωση. Προς τα δεξιά αυξάνει ο αριθμός mol της ΝΗ3, οπότε αυξάνει και η συγκέντρωσ...
	Η αύξηση της συγκέντρωσή της ΝΗ3 μετά τη χρονική στιγμή t1 παρατηρείται μόνο στο διάγραμμα Β.
	Δ2. i)
	Αφού το μείγμα είναι ισομοριακό:
	mol   και    mol
	Δ3. α)
	Για την ΝΗ3 έχουμε:
	- =14-11=3  Μ
	Kb =   =  =   Kb =10-5
	β)
	Με την προσθήκη του HCℓ στο διάλυμα της ΝΗ3 πραγματοποιείται η χημική αντίδραση που απεικονίζεται παρακάτω:
	Το διάλυμα Υ2 που προκύπτει, περιέχει HCℓ και ΝΗ4Cℓ σε ίσες συγκεντρώσεις:
	Ka(ΝH4+) =   =    x=10-9
	Δ4. Το διάλυμα Υ2 έχει όγκο 8L και περιέχει 0,8mol HCℓ και 0,8mol ΝΗ4Cℓ.
	Το Βa(OH)2 θα αντιδράσει με το HCℓ και με το ΝΗ4Cℓ. Για να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα, πρέπει να αντιδράσει όλη η ποσότητα του HCℓ και του Βa(OH)2 και να περισσέψει ΝΗ4Cℓ.
	Με βάση τα παραπάνω, έχουμε:

